

人民时评

全面从严治党永远在路上，只会越来越严，不会“歇脚松气”“告一段落”，一条条新设立的制度红线就是有力说明

“党组对其管理的党员干部实施党纪处分，应当按照规定程序经党组集体讨论决定，不允许任何个人或者少数人擅自决定和批准。”近日，中共中央办公厅印发《党组讨论和决定党员干部处分事项工作程序规定（试行）》。规定的出台，从一个侧面照见了“把权力运行的规矩立起来”的制度治党高要求。

加强党内法规制度建设，严明党规党纪，是解决管党治党“靠什么管，凭什么治”的头等大事，也是全面从严治党不断纵深推进的治本之策。人们注意到，党的十九大召开一年多来，党内制度建设进入一个新的密集“施工期”。不仅党章首次写入“全面从严治党”，许多关乎全局的党规党纪都在建构和完善。比如，新修订的《中国共产党纪律处分条例》，增加了对形式主义、官僚主义问题的处分规定，充实完善了从重加重处分的适用情形、对违纪违纪的党组织的处理方式等内容。11月份出台的《中国共产党支部工作条例（试行）》，则对党支部工作进行全面规范，为强化党支部政治功能、把“严”的要求落实到每名党员提供了遵循。全面从严治党永远在路上，只会越来越严，不会“歇脚松气”“告一段落”，一条条新设立的制度红线就是有力说明。

从规矩破题，以制度创新，是以习近平同志为核心的党中央全面加强全面从严治党一个鲜明特征。作为一项基础性工程，首先做到制度立起来、纪律严起来，全面从严治党才能严起来、强起来。党的十八大以来，制度治党同思想建党、正风反腐紧密配合，使得管党治党“徙木立信”的效果已经显现，制度笼子的“四梁八柱”初步形成。继续推动全面从严治党朝着制度化、规范化、程序化方向迈进，明确哪些事能做、哪些事不能做，哪些事该这样做、哪些事该那样做，方能确保权力始终运行在党纪和法治轨道上。织密织牢制度笼子，打通党纪国法的衔接，填补制度空白，既是为了防止出现“牛栏关猫”“来去自如”问题，也是为了梳理总结已经取得的管党治党明显成效和宝贵经验，将实践成果以党内法规的形式固定下来。

一套完备而有效的党内法规制度，也是一个政党发展成熟的重要标志。党规党纪的笼子越扎越紧，才能使整个制度体系发挥约束力的“乘数效应”，最大化发挥治本功效。“把增强对公权力和公职人员的监督全覆盖、有效性作为着力点，推进公权力运行法治化，消除权力监督的真空地带，压缩权力行使的任性空间，建立完善的监督管理机制、有效的权力制约机制、严肃的责任追究机制”。不久前，中共中央政治局举行第十一次集体学习，习近平总书记对深化国家监察体制改革的要求，进一步彰显了制度治党的治本价值。把改革推向前进，就是在完善党内法规制度体系上下足功夫，在完善监督、发挥制度约束力上下足功夫，真正形成靠制度管权、管事、管人的长效机制。

习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上强调，必须坚持全面从严治党，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。立规明矩久为功，一个体系完备、程序严密、运行有效的党内法规制度体系，将引领党内政治生活的法治化、规范化，带动国家政治生活的法治化、规范化，为继续推进改革开放营造海晏河清的政治生态。

中国道路中国梦

一抹军营绿，百姓记心中

杜博文

当一抹军营的绿色融入斑斓多彩的社会生活，走进我们每一个人的视野，时代的光彩更加绚烂，改革的脚步更加坚定

一身帅气挺拔的军装，是军人的标志，也是不少人军队的第一印象。因为它代表着荣誉、责任、担当，象征着一种勇往直前的战斗精神。我对军装的注意，是从家中的一张老照片开始的。照片里的二爷，身上穿着草绿色的棉布军装，胸前佩戴“中国人民解放军”胸章，头戴红五星解放帽。父亲说，当年他就是被这套“一身绿、三片红”的军装吸引去参军的。我亲眼见到的第一套军装是父亲的。平驳头、小翻领，系着草绿色领带，衣服单排四粒扣子，四个口袋。父亲回家探亲的那几天，这身军装成了“最美的时装”，大家争相去摸摸，感受一下军装面料的质感，父亲的朋友们对帽徽、领花、肩章等都好奇不已。在我10岁那年，父亲穿上了07式军装。这套军装庄重大方，把国旗、军旗、长城、盾牌、钢枪、天安门等象征国家形象和军队形象的重要标识，简洁地融进了臂章、领花、胸标等上面，体现了人民子弟兵忠于使命、献身国防的坚定信念。父亲将每次换发后的军装都悉心收藏在衣箱里，“的确良”“涤卡”等军服早已“光荣退役”，如今的面料款式更多了，纹饰图案更美了，光影更加亮丽了。

军装是军人作战、训练和生活的必需品，也是展现军人仪表和精神面貌的重要载体。战争年代，军装浸染上烈士的鲜血，铭刻下英雄的战功；和平年代，军装浸润着练兵的汗水，见证着抗击灾难的功绩。“解放军来了，我们不怕了。”很多时候，军装就是人民群众眼中的希望。老百姓对军装的信赖，也激励着人民子弟兵把忠诚铸刻在岗位上，把个人理想抱负融入强国梦、强国梦，投身军营、建功军营、圆梦军营，为军旗增辉，为国旗添彩。当越来越多的军人像雷锋那样，以自身的言行举止在社会上传递出正能量，新时代军人的样子就更加鲜明；当越来越多身穿军装的军人，像自己为人的孟祥斌那样在危难之际挺身而出，老百姓对军人的信任和尊崇就会更多一分。

透过这张越来越亮丽的“名片”，我们不仅看到中国军人精神面貌的焕然一新，也看到了经济的发展、科技的进步。改革开放40年来，从棉织物、毛织品、毛皮等，到样式美观、穿着舒适的复合材料，从呆板到个性，从单一到多元，发生在军装上的巨大变化，正是由粗放走向精细的生动写照。可以说，军装为新时代添彩，新时代为军人提供了更加广阔的舞台。上世纪六七十年代，绿色的65式军服曾风靡全国，不少人以拥有一套军装而自豪。岁月流转，去年建军节前后，许多人的朋友圈被晒军装照刷屏，今天的军装在普通人心中依然具有重要意义。当一抹军营的绿色融入斑斓多彩的社会生活，走进我们每一个人的视野，时代的光彩更加绚烂，改革的脚步更加坚定。

(作者为山东大学学生)

伟大梦想是拼出来干出来的

——站在改革开放新的起点上③

本报评论部

靠拼搏、靠实干成就伟大梦想，就要有那么一股子韧劲、拼劲、闯劲、干劲，就要有那么一种愈挫愈勇、愈险愈进的精神追求

“在中国人民手中，不可能成为了可能。”连日来，一张“总书记为你点赞”的海报在网上热传，让这个金句更加深入人心。“我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲！”习近平总书记

在庆祝改革开放40周年大会上的讲话，振奋了亿万中国人奋发的豪情。40年风雨同舟，40年披荆斩棘，行进在改革开放之路上的亿万人民筚路蓝缕、胼手胝足，改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。占全球GDP比重达15.2%，对世界经济增长贡献率超过30%，九年义务教育巩固率达93.8%，常住人口城镇化率58.52%……每一个数字背后都有中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏的身姿，每一个中国人都有着共同的名字——“奋斗者”“实干家”。

“历史是人民书写的，一切成就归功于人民”。改革开放40年，人民生活的改善，不是国家发展的“意外结果”；相反，正是人民向着美好生活的奔跑，让“中国号”巨轮乘风破浪、一往无前。扶贫就是一个很好的例子。从1978年到2017年，中国

农村贫困人口减少7.4亿。让我们把这7.4亿还原到人——他们是那些背着编织袋走进城市的人们，是那些在土地里播撒下粮食、蔬菜、药材种子的人们，是那些在家门口的乡镇企业中缝制衬衫的人们，是那些依靠电商平台把土特产卖到世界各地的人们……今天，更有无数扶贫干部、“第一书记”，奋战在脱贫攻坚的主战场，向贫中之贫、困中之困发起总攻，誓言全面小康“一个都不能少”。正是有了这一段人生奋斗的节奏，才有了雄浑的命运交响、澎湃的时代潮音。

“世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗”，这是中国人民最质朴的“奋斗哲学”。回看庆祝大会表彰的“改革先锋”们的人生轨迹，一个结论愈发清晰：“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”今天，我们有了更高的奋斗目标，从全面建成小康社会到基本实

现现代化、再到全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴中国梦，就要咬定青山不放松，继续以实干开辟征程、以奋斗开创未来。

靠拼搏、靠实干成就伟大梦想，就要有那么一股子韧劲、拼劲、闯劲、干劲。有人说，两个“村”的故事，浓缩了一部改革开放史。一个是小岗村，18位“大包干”带头人摁下“红手印”，开启了农村改革的进程。包产到户之所以能成打开发展闸门的按钮，正是因为它激活了人的行动，焕发出人们奋斗的动力。另一个是中关村，在当年中科院物理所一个堆积实验废旧物资的小仓库里，诞生了“村里”第一家民营科技企业。如今短短220米的中关村创业大街，成为无数人梦想的孵化器。小岗村“大包干”带头人、中关村创业者柳传志，被授予“改革先锋”称号，就是对“中国式奋斗”的致敬，更是对中国一代代奋斗

者的激励。

靠拼搏、靠实干成就伟大梦想，就要有那么一种愈挫愈勇、愈险愈进的精神追求。无限风光在险峰。一位外国学者在登长城时，看着群山上的一座高过一座的烽火台感叹，“几千年前中国人修建长城的奋斗历程，与现代中国人进行改革开放的探索实践是一个相似的过程”。从站起来、富起来到强起来，应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机，一路走来可谓跋山涉水；圆梦民族复兴的征程，每一步也都不会轻松，还会面临这样那样的风险挑战，甚至遇到难以想象的惊涛骇浪，要走的路仍需从没路的地方踏踏出来、从遍布荆棘的地方开辟出来。

年届80岁的老人黄九龙参观“伟大的变革”展览时，竟看到了自己，一张展出图片中，他和大伙正在听村“第一书记”讲十九大精神。的确，人民群众是历史的书写人，也是改革开放的推动者；改革开放是亿万人民的共同事业，也需要亿万人民共同去完成。向着未来出发，需要我们每个人努力拼搏，在新时代创造更加美好的未来。

域外听风

便利店，从有到优有多远

白之羽

对不少喜欢出国游的人来说，便利店都是必去的地方。在曼谷，买几袋特色的冬阴功汤方便面带回国内；在新加坡，一杯现煮咖啡给疲惫的身心带来温暖；在大连，便利店出售有机食品，可以买回去亲自下厨；在布里斯班，便利店主营洗干净的水果，随买随吃……紧紧依托于经济全球化和现代生活方式的便利店，成为体验各国地域风情的便利窗口。

近年来，作为商场、超市的补充，便利店在国内的发展也不断提速。无论是大型社区中心、写字楼底商，或者人流密集的商圈街角，常常能看见各式各样的便利店。无论是时令水果、小吃零食，还是生活用品、办公用品，“小而精”的便利店让日常购物更方便、更快捷。但我们不必讳言，国内很多成熟的便利店都是国际品牌，且集中在二、线城市。当走在三、四线城市的街头巷尾，发现一家名为“兄弟便利店”“一口闷便利店”的店铺时，你会意识到，从曾经的小卖部到如今的便利店，从简单的上货卖货到质量控制、供应链完善、成本核算、加盟商培训兼备的专业化管理，还有很长一段路要走。

这一段路，是商品管理的优化之路。论商品种类，便利店竞争不过商场超市，但胜在便捷。于是，如何在有限的店面内更精准地投放商品就变得尤其重要。参考全球几大便利店巨头的经验，从女性用品关联放置，到商品突出季节地域特点，从让顾客顺次经过商品的“回”字形货架，到在货架上端摆放轻、小、精美商品，商品陈列、顾客路线等每一个细节都经过精确计算、精心设计。

这一段路，也是经营效率的改良之路。很多个体便利店的前身，是个人或

家庭自营的小卖部。从当初的“前店后家”进入时下的市场竞争，管理、营销等技能都有待提升。好比说，当鲜食、热食成为不少便利店的主打经营内容后，如何在保证食品安全的同时提升周转效率，成为成本控制的重要内容。有“世界零售之王”之称的便利店集团7-11在这方面颇有心得，其信息管理系统能够记忆每次消费的商品类型、顾客描述、天气情况等内容，通过数据库分析消费者需求并合理备货，因而在存货周转率方面远胜同行。

对于一些经营者而言，商品是最值得用心的东西。但在一些成熟的便利店，商品之外的延伸服务，正成为提升吸引力的制胜法宝。日本人把便利店描述为在需要的地方、需要的场合、需要的时间满足大家的行业：去银行交水电费不方便，来便利店吧；要见客户突然发现资料还没打印，来便利店吧；购买的小礼物不知道去哪里包装，来便利店吧。所以，这一段路，还是服务意识的提升之路。

小小便利店，关系着群众消费、百姓生活。近年来，不少国内便利店在创新的路上越走越远。有的便利店提供团购、拼单服务，让商品更实惠；有的送货上门，让客户更广泛；一些城市出现了无人便利店，自助交易更方便。这些创新值得肯定。不久前，国务院办公厅印发《完善促进消费体制机制实施方案（2018—2020年）》，提出要大力发展便利店、社区菜店等社区商业，这无疑是便利店发展的一次机遇。但单靠模仿加盟模式、盲从线上线下电子商务风潮，很可能误入歧途。打铁还需自身硬，做好商品管理、改善经营效率、优化服务意识，我们期待更多有特色的便利店品牌在中国生根发芽。



24小时开放阅读、无人值守，市民可免费借书，但“取走一本，需留下一本”。日前，浙江兰溪市的一些公共场所，出现了小木屋形状的爱图书漂流站；由于外形精致，被人们称为“鸟巢书屋”。每到假日，不少家长带着孩子前来借书，成为一道文化风景。

这正是：远看似鸟巢，近看藏珍宝。知识长翅膀，书香满城飘。

曹 一 图 羽 生 文

迎接“技能者”的春天

李洪兴

日前，新东方烹饪学校的母公司中国东方教育控股有限公司向港交所递交了招股书，计划在香港上市。作为一个职业教育的平台，这所学校培养了不少技能者，也将迎来“敲钟时刻”，想来是尝到“好滋味”了。没有天生的好厨师，只有精进的好厨艺。滋味是精心烹调出来的，厨师也是从培训开始的。三百六十行，行行出状元。厨师翻锅颠勺、裁缝穿针引线、理发师玩转剪刀、电焊工引弧焊接，入一行、学一行，进而钻一行、爱一行，职业技能培训是绕不过去的一关。可以说，职业技能培训给想学手艺的人以平台，也给经济社会发展输入源源不断的技能人才。

职业技能学校，培训的是一门手艺，折射的是社会变迁。以前，在人们的观念中，

厨师就是炒菜，主要为了满足温饱需求。现在，厨师更加细化，中式烹调师、西式烹调师、营养配餐员、面点烘焙师等大有市场。这不再是吃不吃、吃什么的问题，而是如何吃、怎样吃好的需要，人们对更高生活品质的追求导致了职业行业的发展。需求升级，带动职业能力升级，传统的“专业技术人员”开始百花齐放，随着时代的多元发展展现出属于各自的“花样年华”。

全面发展的社会，离不开掌握全面技能的各行业、各领域人才。职业技能人才不仅是一批掌握专门知识和技术的人员，而且是我国人才队伍的重要组成部分。一项研究报告显示，到2020年，我国用人单位将需要1.42亿受过高等教育的高技能人才，而如果劳动者的技能不能得到进

一步提升，将面临2400万的人才供应缺口。同时，新的时代条件催生新行业、新职业，诸如信用管理师、数字视频策划制作师、园艺环境设计师、新媒体运营师等，让职业培训教育的空间越来越开阔。只有跟上时代节奏、把握发展脉搏，职业培训所拥有的才不只是“学厨师，新东方，那里是个好地方”的老腔调，而是铺就一条让“蓝领”变“金领”的梦想进阶之路。

时代在变，社会分工在变，职业领域也在变。现在年轻人恐怕鲜有人知道弹棉花手艺人、铁路道工、补锅匠、寻呼转接员等职业，它们有的已经消失了，有的越来越“小众化”甚至成了“非物质文化遗产”。职业形态的变化，在一定程度上反映出产业结构、经济结构、发展质量的变化。就像同

样喷洒农药，以前靠人工背着药水瓶农田，不仅辛苦而且有危险，现在学会“开飞机”就可以了，操作远程遥控植保无人机，几分钟即可完成喷洒作业。由此可见，这不仅需要专业技能培训，而且要从生产观念到教育机制、从社会实践到发展引领上进行深刻调整，要走的路还有很长很长。

改革开放40年，我国职业技能培训、职业能力建设在风雨砥砺中走来。从劳动法规定“实行职业资格证书制度”，到颁布职业教育法、就业促进法；从提出人才强国战略和建立现代职业教育体系，到出台《高技能人才队伍建设中长期规划（2010—2020年）》《关于推行终身职业技能培训制度的意见》……截至2017年底，2490所技工院校、330多万在校生作为一块块基石，共同筑起了社会职业“金字塔”的底座。新时代，技能者的春天正在到来，需要我们张开怀抱热情相拥。职业教育作为国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，为很多人打开了通往成功成才的大门，在劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚中，也会让更多人的人生出新出彩。